

乌克兰东部两州举行独立公投

乌克兰声明称,这次公投“是由俄罗斯授意、组织和资助的”



乌克兰东部顿涅茨克州和卢甘斯克州 11 日举行全民公投,决定是否独立。

投票于当地时间 8 时开始,将持续到当天 22 时。新华社记者位于顿涅茨克州首府顿涅茨克市中心广场附近的第九中学投票

站看到,由于时间尚早,前来投票的人并不多,20 多名居民正拿着护照等证件登记投票。

此次公投的问题只有一个,即是否支持成立“顿涅茨克人民共和国”。卢甘斯克州公投的问题相同,即是否支持成立

“卢甘斯克人民共和国”。

顿涅茨克州民间武装 4 月初占领州政府大楼,以州议会的名义宣布成立“顿涅茨克人民共和国”。乌克兰当局表示,顿涅茨克州和卢甘斯克州的公投非法,将使国家分裂。

乌克兰外交部称东部地区公投没有法律影响

乌克兰外交部 11 日发表声明,称在本国东部顿涅茨克州和卢甘斯克州举行的公投对于乌克兰的领土完整和国家体制没有任何法律影响。

声明称,这次公投“是由俄罗斯授意、组织和资助的”,“公投组织者蓄意违反乌克兰宪法和法律,无视乌克兰当局和国际社会取消公投的呼吁”。

声明强调,乌克兰人民不会承认任何地区性公投,无论

在顿涅茨克、卢甘斯克还是在克里米亚。

乌克兰司法部长彼得连科当天在记者会上表示,所谓的公投是非法的,它不会有任何法律上或实际上的影响。

乌克兰东部顿涅茨克州和卢甘斯克州 11 日分别就本州是否独立问题举行地方性公投。组织者称,当晚可公布投票的初步结果。

乌克兰东部顿涅茨克州和卢甘斯克州的民间武装在 4 月初分

别成立了“人民共和国”,并决定在 5 月 11 日举行关于两州地位问题的地方公投。乌克兰当局以警告和采取军事行动等方式予以阻止,但未能奏效。

俄罗斯总统普京 5 月 7 日表示,他希望乌克兰东南部“联邦制拥护者”推迟举行公投,以便为“联邦制拥护者”与“基辅现政权”进行对话创造必要条件。但乌克兰东部两州的民间武装仍然决定按原定日期举行公投。

记者手记

没有公投宣传的公投前夜

乌克兰顿涅茨克民间武装 10 日宣布,公投将从 11 日 8 时正式开始,22 时结束。据悉,相邻的卢甘斯克州的公投也将同时举行。从 10 日下午 6 时起,记者在顿涅茨克州政府大楼内、大楼附近以及相距不远的列宁广场采访了 3 个多小时。没有看到有关公投的宣传,公投前夜的街头平静安宁。

但是,进入州政府大楼的检查变得严格了。前一天记者只要在出入口出示在白俄罗斯或俄罗斯注册的记者证,便可轻松出入大楼,只要不进入专门办公室,便不会有人盘问和检查。但 10 日,在进大楼前就要检查身上所带物品和背包,还被问及国籍,楼内严禁任何人拍摄。

记者在所住的酒店采访到一名正在室内体育馆锻炼的中年男子,他有一个 18 岁的儿子,他很担忧孩子的安危,因为孩子很热衷参加民间武装组

织的活动,但父亲的劝阻没有任何效果,孩子认为自己的行动是“英雄行为”。在顿涅茨克近郊的一个小饭馆,记者问一名 20 来岁的女服务员会不会参加公投。她毫不犹豫地回答:“会。”问及投什么票时,她说:“支持票。”

尽管明天就要公投,但记者在顿涅茨克街头看不到任何有关公投的宣传,也没有见到相关内容的广告牌、标语或招贴画。市中心列宁广场上的大屏幕播放的是关于乌克兰 25 日总统选举候选人情况的视频。下午六七点钟,街上行人不多,但在公园里,还是有不少居民在散步、遛狗,走过他们身边也听不到他们谈论公投的事情。

在州政府出入口,记者找到一个查询公投信息的摊点,也只有一个课桌大小的地方,一些材料上面压着碎砖,以防被风吹散。材料多是顿涅茨克

市区投票点清单以及选票的复印件。不时有人前来询问自己居住地的投票点位置。

选票复印件的正面印着需要回答的一个问题,即“是否支持关于成立顿涅茨克人民共和国的宣言”,回答选项为“是”或者“否”,打勾即可。背面印着《顿涅茨克人民共和国成立宣言》。宣言最后这样写道:“顿涅茨克州议会宣布,在遵守国际法各项准则的前提下,成立主权国家——顿涅茨克人民共和国。共和国将同其他国家在平等互利的合作基础上发展关系。在现有行政边界范围内的顿涅茨克人民共和国领土不可分割,不可侵犯。宣言将在全州公投通过后立即生效。”

截至记者发稿时,民间武装组织在社交网站“推特”和“脸谱”上公布的顿涅茨克州公投区为 53 个、选举点约 1500 个。

背景资料

乌克兰东部举行公投的两州简介

受克里米亚宣布独立并随后并入俄罗斯的影响,自从 4 月 6 日以来,与俄文化、经济联系紧密的乌克兰东部地区一些人也提出了在乌克兰实行联邦制和本州加入俄罗斯等要求。乌克兰政府视这些人为恐怖分子,并对其开展“反恐行动”。乌克兰东部地区紧张局势因此不断升级。在此背景下,乌克兰东部的顿涅茨克州和卢甘斯克州于 11 日就地方独立问题举行公投。以下是这两个州的情况简介:

顿涅茨克州

位于乌克兰东南部,南临亚速海,东与俄罗斯接壤,面积 2.65 万平方公里,首府是顿涅茨克市,为乌克兰第四大城市。

顿涅茨克人口达 435 万人,是乌人口最密集的地区。当地人主要讲俄语,其次是乌克兰语。当地居民中,乌克兰族占半数以上,俄罗斯族占大约 40%,其他为希腊、白俄罗斯、鞑靼、亚美尼亚以及犹太等民族。

卢甘斯克州

位于乌克兰最东部,东邻俄罗斯,拥有乌克兰与俄罗斯最长的国际边界,面积约 2.67 万平方公里,人口约 223.6 万,首府是卢甘斯克。

当地居民中,乌克兰族约占 58%,俄罗斯族约占 39%。此外,那里还生活着白俄罗斯、犹太和鞑靼等民族。当地居民以讲俄语为主。

卢甘斯克州原名为伏罗希洛夫格勒州。1991 年乌克兰独立后,改为现名。

卢甘斯克州为乌克兰重要工业区之一,以煤炭、钢铁、机械制造和化工为主。

均据新华社

环球扫描

法国

法俄两栖攻击舰军售合同仍有效

法国总统奥朗德 10 日访问德国北部城市施特拉尔松德时说,法国将继续履行此前与俄罗斯签订的关于向俄出售两艘“西北风”级两栖攻击舰军售合同。

奥朗德当天出席与德国总理默克尔联合举行的新闻发布会时说,这份合同于 2011 年签订,目前正在进行中,整个合同将于 2015 年 10 月完成。

在俄罗斯今年 3 月正式接纳克里米亚和塞瓦斯托波尔后,美国和欧盟采取了一系列制裁措施。法国外长法比尤斯接受法国媒体采访时曾说,如果俄罗斯不改变现行乌克兰政策,法国将会考虑取消这一合同。

据新华社

阿联酋

交通事故致 15 名亚洲工人死亡

阿联酋国家通讯社 10 日报道说,一辆载有亚洲工人的巴士在迪拜遭遇严重车祸,造成 15 名工人死亡、13 人受伤。

报道援引迪拜交通部门主管法拉西的话说,一辆巴士与路边停靠的卡车相撞,导致 13 人当场死亡,另有两人在送往医院后不治身亡。

中国驻迪拜总领事馆向记者证实,巴士上并无中国籍工人。

据新华社

伊拉克

一军营遭袭 致 20 名士兵死亡

伊拉克警方 11 日说,伊北部尼尼微省一座军营 10 日深夜遭到武装袭击,造成 20 名士兵死亡。

自去年年初以来,伊拉克恐怖活动和暴力袭击事件频繁发生,安全形势严峻。根据联合国伊拉克援助团发表的公报,2013 年伊拉克发生的各种恐怖袭击和暴力冲突共导致 8868 人死亡。

据新华社

津巴布韦

垂钓男子 惨遭鳄鱼吞噬

据当地媒体 11 日报道,津巴布韦一名 34 岁男子日前在津北部卡里巴湖一偏僻小岛上垂钓时,遭鳄鱼攻击并被鳄鱼吞噬。

据报道,受害者是当地人,当时他与一个朋友去钓鱼,突然一只鳄鱼蹿上岸咬了受害者的腰部。受害者的朋友急忙跑回村里喊人救援,但人们赶到事发地点时,鳄鱼已不见了踪影。数日后,在津国家公园与野生动物管理局的帮助下,人们发现并打死了那只鳄鱼,并从它的腹中找到了受害者的遗骸。

据新华社